

强军论坛  
中国新闻名专栏

政绩是一面镜子，映照领导干部的党性修养、发展意识和担当精神。广大官兵特别是领导干部应树立和践行正确的政绩观，进一步划清实干实绩与追名逐利的界限，努力创造经得起历史、实践和群众检验的实绩。

政者，正也；绩者，责也。政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩，是党员干部干事创业首先要回答好、解决好的问题。俗话说：金杯银杯不如老百姓的口碑。同是追求政绩，勇于担当的干部和精于沽名钓誉的干部，在动机、表现和结果上迥然不同。为官一任，多出政绩，是领导干部的职责所系，也是群众所盼。正如毛主席在参观谷文昌纪念馆时所说：“谷文昌同志在福建是有口皆碑、深入人心的，他是千千万万中国共产党优秀领导干部的一位代表。我们学习他的事迹，不仅要高山仰止，还要见贤思齐，像他那样做人、为政，‘为官一任，造福一方’，只有走这条路，才是人间正道。”

擦亮政绩观这面镜子  
——扭住思想根子问题加强讨论辨析系列谈③

石 爽

“征实则效存，徇名则功浅。”树立和践行正确政绩观，起决定性作用的是党性。然而，个别领导干部当官履职的动机不纯，有的提拔慢一点就觉得组织亏待自己，被提拔了也觉得早该如此；有的一旦觉得晋升无望，就变相躺平、放松要求；有的热衷于出名挂号、搞面子工程、形象工程、烂尾工程；还有的工作刚开展不久便着急报经验成果，调研还没深下去调研报告就写好了，会议还没参加表态的话就准备好了。

解决好“政绩为谁而树”的问题。我党我军始终把全心全意为人民服务作为不变的宗旨和初心，以造福人民为最大政绩。哪里有需要，哪里就能做出好事事实，哪里就能创造业绩。军队领导干部应牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，更加坚定地自觉践行初心使命，履行好为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责，全部心思向打仗聚焦，全部工作向打仗用劲，坚决完成党和人民赋予的新时代使命任务。

解决好“树什么样的政绩”的问题。领导干部应有“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当，搞清楚什么样的政绩才是合格的、优秀的、应该追求的。要正确处理好稳和进、立和破、虚和实、标和本、近和远的关系，不贪一时之功、不图一时之名、不求一己之私，“决不做自以为领导满意却让群众失望的蠢事”，更不能“解决一个问题，留下十个遗憾”。

解决好“靠什么树政绩”的问题。业绩都是干出来的，真干才能真出业绩、出真业绩。习主席指出：“树立正确政绩观，坚持立足实际、科学决策，坚持着眼长远、打牢基础，坚持干在实处、务求实效，防止形式主义、官僚主义。”当前，实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。领导干部应克服贪大求洋、盲目蛮干，始终坚持高质量发展；克服违背规律、盲目蛮干，始终从实际实效出发；克服自我设计、精于算计，始终心无旁骛干事业；克服踟躇空、半途而废，始终盯着末端抓落实，努力在新征程上展现新作为、作出新贡献。（作者单位：人民海军报社）

10月下旬，陆军某旅开展实弹射击训练。  
马球明摄

一本连队相册，一串奋斗足迹。记者深入高原驻训的陆军某旅四连采访，听官兵深情讲述——

“照片日记本”里的强军故事

■马 頔 本报记者 方 汉

秋日高原，寒风扑面。记者跟随陆军某旅官兵前往烈士陵园祭奠英烈，驱车归队时，已是繁星满天。

回到营区，该旅四连指导员李伟便与几名骨干打开摄影器材，翻看白天拍摄的照片，一张张精心筛选。

一张官兵在蔚蓝天空下，整齐列队、缅怀英烈的照片被选中。“明天保障连下山拉物资，我们准备请他们帮忙把这张照片打印出来，放进连队‘照片日记本’里。”李伟拿出一本相册，对记者说，“‘照片日记本’是四连的珍贵影集，我们将有重要意义的照片集纳成册，真实记录连队发展历程和官兵军营生活。”

翻开相册，一张官兵建设营地的照片吸引了记者注意。画面中，几排建筑钢架矗立荒原，官兵在夜色中热火朝天忙碌着，有的搬运器材，有的布设线缆，有的清理建筑垃圾……李伟说，这张照片记录的是连队驻训之初的场景。那时候，驻训地还是一片荒滩，官兵争分夺秒施工。

高原风沙大，为将钢架焊得更牢固，下士郭凯持续作业，精心焊接每一个接口。第二天，他的眼睛肿成了一条缝。

夜间气温骤降，官兵穿着大衣施工，上等兵李佳升发现穿太厚的衣服不便操作，便脱了大衣，甩开膀子用镐破土、用锤打桩，比计划进度多打了一倍数量的地桩。

经过全连官兵的持续努力，连队营地很快建成，大家提前入住开训。

为了让营地尽快通电，中士杨钧琪揣好工具，爬上铁架屋梁，左手拿线槽，右手捏电线，嘴里咬着剪线钳，用胶布将电线捆绑均匀，固定在屋梁上，一干就是一通宵。

“临时营房的建成解决了‘住’的问题，‘吃’的问题又摆在面前。”李伟指着一张官兵背运给养物资的照片告诉记者。画面中，几名战士背着半人高的背囊，走在乱石滩上艰难前行。

李伟回忆，当时，连队正在某高寒山地开展实战化训练。由于训练场距离宿营地较远，且这段路车辆无法通行，来回一趟耗时费力，送饭菜成了一大难题。为节约更多时间投入训练，官兵决定早饭后在宿营地吃晚饭，午饭就在训练场吃自热食品。

“再苦再累也要把饭菜送上去，让战友们精力充沛投入训练！”得知这个情况，炊事班班长陈卓急了。他与战友们商量决定，组成一支“送饭小分队”，



每天准时准点把热腾腾的饭菜和饮用水背到训练场。

那段时间，炊事班每人背着20多公斤的给养穿行于陡峭的山坡，踏着碎石遍地的山路送饭菜，一个来回要走5个小时。由于早上要准备早饭和午饭，炊事员们每天凌晨就要起床。一次送饭途中休息，几名年轻战士坐在地上竟然睡着了。短暂休息后，陈卓给大家加油鼓劲：“炊事员也是战斗员。同志们，一切为了驻训战友，饭菜送不上去，就是我们炊事班拖了后腿。”陈卓的动员让战士们热血沸腾，大家迈着坚定步伐继续前行。

“吃着炊事班送来的热饭热菜，连队官兵心里暖暖的，苦练打赢本领的决心更加坚定。”李伟翻动相册，指着另一张照片，给记者讲起了驾驶员姜智馨的故事。

照片中，姜智馨从战车里探出身，满脸油污，正对着镜头微笑。

那天下午，沙尘暴突袭野外驻训地。

训练结束，姜智馨驾车归队后，却没有急着下车。归队途中，姜智馨敏锐地捕捉到战车出现了异常抖动。凭借丰富的经验，他判断战车很可能出现了某种故障隐患。战友下车后，他迅速钻出车门，打开排气风扇，爬进动力舱。

经过细致检查，姜智馨很快发现传动箱的一根油管有点漏油。由于油管沾满油污，姜智馨一时找不到渗漏点。置身闷热的动力舱，不一会儿他便一身大汗。为尽快找到渗漏点，情急之下，姜智馨抹了一把额头上的汗水，借助汗水将油管上的油污一点点擦掉，终于找到了渗漏点并完成修理。检修结束后，他刚从战车里探出身，在战车外等待的战友见他笑得格外灿烂，便将这一瞬间定格在镜头里。

四连“照片日记本”里最新的一张照片，看一眼就令人揪心。照片拍摄的是一双沾满尘土、伤口密布的手掌，手掌的主人是连队装甲技师王立强。

前段时间，连队参加上级组织的陌生地域昼夜训练，王立强负责布设防空警戒哨。部队机动到指定地域时已是凌晨，但王立强顾不上休息，立即带领两名战士在阵地上构筑掩体。

阵地石块密布，土质坚硬，挖掘作业困难。“任务就是命令，一秒钟也不能耽误！”见状，王立强奋力抡起铁镐施工，溅起的火星伴着碎石四散飞溅。渐渐地，他感到手上变得黏糊糊的，以为是手心出汗，便往身上抹了一把，然后继续施工。冷月当空，寒气逼人，3名战士持续奋战两个多小时，终于顺利完成作业。

返回途中，王立强感到手心火辣辣地疼。战友们打开手电一照，发现他的双手磨出了血泡，有的已经破了。经过消毒包扎，王立强又投入到装备通信情况检查工作中，一夜没有合眼……

一本连队相册，一串奋斗足迹。李伟告诉记者，为更好地发挥这些照片的教育激励作用，这段时间，连队将弘扬

艰苦奋斗作风与“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动紧密结合，采取举办故事会、事迹分享会等形式，引导官兵结合“照片日记本”讲述奋斗故事、分享难忘经历。一张张照片唤起了官兵的共同记忆，连队教育实践活动开展得入脑入心，不少官兵主动登台当故事主讲人、事迹分享者。

离队前往另一个采访点位没几天，记者接到该连宣传骨干张丙育打来的电话：“记者同志，我们连拍摄的那张祭奠英烈的照片打印出来啦，我准备结合这张照片与大家分享革命先辈的英雄事迹……”

听着张丙育的讲述，记者的思绪再次回到那座烈士陵园——雪域高原上，成排官兵面向烈士纪念碑肃立，神情庄重。寒风中，官兵的铮铮誓言响彻高原——“听党指挥，艰苦奋斗。守卫边防，不辱使命！”

上图：官兵祭奠英烈。王振宇摄

海军某部组织多科目实弹射击训练

陌生海域检验精准打击能力

本报讯 记者李由之、特约通讯员吴强报道：深秋时节，海军某部在某陌生海域组织一场多科目实弹射击训练，重点检验某型火炮精准打击能力，进一步锤炼部队体系作战硬功。

训练刚展开，雷达发现空中多架“敌”机快速逼近。随着一阵警报响起，官兵迅速进入战斗状态。指挥员分析研判现场态势，果断下达打击命令。某型火炮主炮手闻令而动，迅速扣动扳机。电光石火间，火炮精准命中“敌”机。

“两批共4架‘敌’机低空向我近飞！”一波未平，一波又起。接到“敌情”通报，各战斗小组立即展开战术机动，适时调整射击仰角，果断进行对空协同打击。一时间，火炮齐射，在空中编织成一道密集的“火力网”。

“我们瞄准未来战场需求，立足部队实际把环境设真、把‘敌情’设实、把条件设难，旨在通过模拟多种贴近实战的防空作战样式，实打实提升部队防空作战能力。”现场指挥员介绍，此次训练，他们根据训练科目要求，严密组织某型火炮重难点课题专项训练，

着重破解多目标连贯抗击等训练难题，有效检验该型火炮快速反应和协同作战能力。

对空射击结束后，该部及时组织现地复盘，总结归纳出“四步法”抗击步骤，进一步提升了训练质效。“虽然训练难度加大了，但得益于前期的扎实准备，训练成绩反而比以往有所提升。”该部一名作训参谋告诉记者，此次实弹射击训练，重点检验了该型火炮复杂情况下搜索跟踪能力，进一步摸清了作战能力底数。



新鲜果蔬直达野外驻训地

■陈 剑 本报记者 陈典宏

日前，记者在南部战区陆军某基地某副食品集配中心采访时看到，新采摘的辣椒、茄子、南瓜等新鲜果蔬被打包装车，送往附近驻训部队。该基地领导告诉记者，基地结合部队实际搭建副食品统配平台，让驻训官兵每天都能吃上新鲜果蔬。

该基地常态担负驻训保障任务，但因地处高原、交通不便，长期以来，驻训部队采购副食品都是采取供应商与部队“点对点”对接的供应方式，运输距离远、路途损耗大、供应周期长，且副食品种类难以满足官兵需求。

“不能因伙食保障滞后影响部队练兵备战质效。”该基地领导介绍，为解决驻训部队在采购副食品时面临的供应跨地域供应、筹供效益低、质量难保证等困难，他们在上级机关指导下，积极协调驻地政府、相关企业，按照“依靠政府、军地协力、市场运作”思路，探索形成“政府搭台、驻场统供、即接即入、军地联管”的副食品保障新模式，搭建运转高效、供给便捷的副食品统配平台。

“与传统配送模式相比，统配供模式在货物质量、配送时效、包装规格上都有明显提升，食品安全更有保障。”该基地军需助理员张树财介绍，为打造质优、价廉、高效、可控的保障链路，他们依托地方政府，区分畜禽水产、蔬菜水果、蛋奶调料3个大类，优选货源供应商，通过竞价供应，促进商品质量提升；研发推广集商品浏览、订单提报、数据查询等功能于一体的专用软件，实现“一键下单”；协调地方相关部门就地就近建立副食品集配中心，组建专业化运营团队，满足驻训部队多样化配送要求，使部队“需求侧”与地方“供给侧”精准对接。

此外，他们还邀请驻训部队代表、基地基层风气监督员对部分商品进行二次询价，综合供应商中标平均优惠率确定限价；运营商在订单下达、货源筹措、到货验收等多个环节，提供全时运营管理服务；引进第三方权威检测机构，牢牢把控供应商初检、集配中心抽检、部队实物验收3道关口；坚持需求、供货、配送相互独立，明确以代码形式替换伙食单位和副食品供应名称，形成“军地公对公，供需背靠背”的物资筹供模式，确保平台运行公开透明、监督严格、保障有力。

前不久，某部千里机动至该基地场区驻训，部队刚安顿下来，基地副食品集配中心即按照该部需求，第一时间将新鲜食材送达驻训点，确保官兵吃上丰富可口的饭菜。该部某连干部杨永哲说：“野外驻训虽然辛苦，但购物有超市、伙食有保障，大家训练劲头十足。”

